



扩内需转动能 经济稳中向好

—2023年内蒙古推动经济高质量发展(一)

□本报记者 杨帆

2023年对于内蒙古而言,注定意义非凡。

这一年,全区上下聚焦习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事踔厉奋发,推动经济航船向着高质量方向奋勇前行。

前行之路,蕴含着坚如磐石的雄心壮志。

这一年,面对严峻复杂的内外部环境,全区上下在完整、准确、全面贯彻新发展理念中扩内需、转动能、增信心,为经济发展稳中向好开辟出无比光明的前景。

政策措施掷地有声

时间定格在2023年12月6日。

当天,总投资6.42亿元的土右旗盐碱化土地综合整治与绿色产业融合发展项目(EOD)入选国家生态环保金融支持的EOD项目。

一切都在变,只有发展变化是永

何以入选?包头市给出答案:项目旨在打造“特色品牌农业发展-生态农旅融合开发-农废绿色循环利用-反哺盐碱地可持续改良”的生态农业产业链,最终实现产业绿色化。

何止是生态农业?时至2023年5月23日,全球绿色能源理事会授予包头市“世界绿色硅谷”称号。

这个称号,包头市当之无愧。

“世界绿色硅谷”之于包头,在于其“世界级”的产业规模,目前包头成为全国首个光伏产业产值超千亿元城市,2025年晶硅产值将占到全国的50%、全球的45%。

“世界绿色硅谷”之于包头,在于其“世界级”的绿电支撑,到2025年全市光伏产业用绿电比例将达到40%以上。

“世界绿色硅谷”之于包头,在于其“世界级”的协同配套。“今年,包头市已形成从工业硅到晶硅、电池片、组件的完整产业链,是全球光伏产业链配套率最高的城市。”包头市发展和改革委员会主任刘永明说。

一切都在变,只有发展变化是永

恒的。2023年以来,以扩内需、转动能推动经济稳中向好,又何止是包头市?

兴安盟总投资超10亿元的伊利液态奶新技术示范项目(一期)4条生产线投产,带动全产业链3万人增收。

通辽市全球首套兆瓦级铁-液流电池储能示范项目竣工,内蒙古铁-液流电池储能技术迈入兆瓦级新时代。

粤蒙“百万人互游”等活动的持续开展,让全区文旅产业触角向长三角、粤港澳大湾区延伸,激活内蒙古文旅消费市场“一池春水”。

鄂尔多斯市年产40万吨聚氯乙烯项目全面实现无汞化生产,解决了行业绿色可持续发展的“卡脖子”技术难题。

...

风起云天,潮流北疆。扩内需、转动能生生不息,成就了一段内蒙古经济波澜壮阔的发展传奇。

何以会这样?

发扬蒙古马精神,记忆历久弥新。2023年以来,面对需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力,锚定“闯新路、进中游”目标,内蒙古推出一系

前11月内蒙古公路货运量同比增长17.9%

为全区经济持续向好提供有力支撑

本报12月23日讯 (记者 高慧)据内蒙古交通运输厅消息,今年前11个月,全区累计完成公路货运量和货物周转量13.6亿吨、2182亿吨公里,同比增长17.9%和11.9%,为全区经济全面向好提供了有力支撑。

今年以来,我区通过大力发展网络货运及多式联运等新业态运营模式,公路货运市场整合能力、运输效率持续提升。1-11月,全区共减免货车通行费9.9亿元,同比增长9.9%。积极推进多

式联运发展,2家全国多式联运示范工程完成货运量275.9万吨。自治区5家企业获得多式联运“单一制”试点工程支持,每个企业获300万元奖励,“自治区多式联运重点企业运行监测系统”已上线试运行。编制出台《内蒙古自治区推动网络货运产业规范健康持续发展工作考核办法》,截至11月底,全区网络货运平台完成货运量8430.6万吨、交易额63.6亿元、税费入库3.7亿元,同比增长244%、103%、130%,“三回归”成

效明显。“下一步,我们将持续发力培育新业态发展和绿色化转型。持续推进多式联运提质增效,逐步健全自治区特色冷链运输标准体系,完善网络货运企业支持政策体系。加快农村牧区充电基础设施建设,稳步提升农村牧区充电服务覆盖率。同时继续推进公交场站和客运站充电桩建设,为城市绿色出行服务提供更好支撑。”内蒙古交通运输厅相关负责人表示。

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

《意见》原文:全面推进民族团结进步事业。开展铸牢中华民族共同体意识示范创建,推进研究基地和教育实践基地建设。构筑中华民族共有精神家园,坚定不移全面推行使用国家统编教材,确保各民族青少年掌握和使用好国家通用语言文字。巩固深化民族团结进步创建,持续开展各民族交往交流交融“三项计划”,完善防范化解民族领域重大风险体制机制。统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置,创造更加完善的各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件,在新时代继续保持“模范自治区”的崇高荣誉。

2023年10月,《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》)重磅发布,部署7个方面的主要任务,其中重要任务之一就是加强中华民族共同体建设,筑牢北疆安全稳定屏障,并将“全面推进民族团结进步事业”放在突出位置。

牢记嘱托,奋发前行。内蒙古紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线推进各项工作,多措并举全面推进民族团结进步事业,凝心聚力全方位建设模范自治区。

解读——

全面推进民族团结进步事业怎么干?

内蒙古是中国共产党领导建立的第一个省级民族自治区,具有民族团结的光荣传统,长期以来享有“模范自治区”的崇高荣誉。

如何进一步推进民族团结进步事业高质量发展?如何在新时代继续保持“模范自治区”的崇高荣誉?

自治区民委党组成员、副主任康宇凤表示,要完整准确全面把握和贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,紧扣铸牢中华民族共同体意识这条新时代党的民族工作主线,以贯彻落实《意见》为契机,全面开展铸牢中华民族共同体意识示范区建设,着力从健全完善铸牢中华民族共同体意识理论研究、教育实践、宣传宣讲“三个体系”,构筑中华民族共有精神家园;健全机制、创新载体,促进各民族广泛交往全面交流深度交融;深入推动固边兴边富民行动,促进各民族共同走向社会主义现代化;依法治理民族事务,提升民族事务治理能力;全面加强党对民族工作的领导等方面下功夫,有形有感有效做好铸牢中华民族共同体意识各项工作。

要加强中华民族共同体理论研究,建立民族工作智库,深入开展党的民族工作创新理论研究,深化中华民族共同体重大基础问题和实践问题研究,宣传好阐释好内蒙古地区自古以来各民族交往交流交融的历史史实和建设中华民族共同体的生动实践。建设自治区级铸牢中华民族共同体意识宣传教育基地,进一步完善铸牢中华民族共同体意识宣传教育体系,教育引导各族干部群众牢固树立“三个离不开”“五个认同”思想和“四个共”共同体理念。

把铸牢中华民族共同体意识有机融入“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动基层行主题宣讲,大力宣传中华民族的历史,大力宣传中华民族共同体理论,大力宣传新时代党的民族工作取得的历史性成就,大力宣传中华民族同世界各国人民携手构建人类命运共同体的美好愿景。讲清楚中国共产党领导和社会主义制度是我国各民族共同发展进步的可靠保障,讲清楚中华民族是具有强大认同度和凝聚力的命运共同体,讲清楚中国特色解决民族问题的正确道路所具有的明显优越性,教育引导各族干部群众更加由衷地感党恩、听党话、跟党走。

巩固深化民族团结进步创建工作,发挥行业示范典型引领作用,推动跨部门跨行业联建联创,推动创建工作在各领域纵深开展。持续开展各民族交往交流交融“三项计划”,深化互嵌式社会结构和社区环境建设,促进各族群众共居共学、共建共享、共事共乐。

要在边境地区深入开展兴边富民行动中心城镇建设试点,打造各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的标杆。用好少数民族发展任务资金,协同推进边境“四个共同”长廊建设,构筑祖国北疆安全稳定屏障。多措并举开展“民营企业进边疆”行动,推动有实力的民营企业赴我区边境地区投资兴业,促进边境地区各族群众就地就近就业和增收致富。

康宇凤表示,要自觉把民族工作纳入统战工作大局中统筹谋划,推动形成新时代党的民族工作新格局。

守好民族团结生命线 —推进国务院《意见》落地落实系列谈②

□籍海洋

思想基础。交往交流交融是增进民族团结的重要途径。坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,促进各民族广泛交往交流交融,民族团结进步之花才能更好绽放,经济社会发展才能再上台阶。要统筹城乡建设布局规划和公共服务资源配置,创造更加完善的各族群众共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件,在新时代继续保持“模范自治区”的崇高荣誉。

只有思想上高度统一,才有意志上的一致和行动上的协调。内蒙古具有民族团结的光荣传统,把这一传统和各族人民识大体、顾大局、讲风格、求奉献、有担当的宝贵品质发扬光大,建设牢不可破的中华民族共同体至关重要。我们要在开展铸牢中华民族共同体意识示范创建、推进研究基地和教育实践基地建设、构筑中华民族共有精神家园、全面推行使用国家统编教材、巩固深化民族团结进步创建工作上聚焦聚力,夯实各族人民团结奋斗的共同

力量生于团结,幸福源自奋斗。增强感党恩、听党话、跟党走的自觉,在全力服务保障党和国家工作大局中扛重任、担重责,在全方位建设模范自治区的生动实践上展现风采、作贡献,我区民族团结进步事业必将不断创新局面、赋能新发展。

冰雪聚少年

□本报记者 柴思源

拼搏向未来

在呼伦贝尔市,每年开展的各类青少年冰雪赛事活动多达30余项,每年各旗市区在学校、公园、广场等浇筑简易滑冰场,修建简易滑雪场,用于当地开展冰雪项目训练,极大满足了大众滑雪及青少年滑雪训练需求。广泛的青少年基础促进了竞技水平的提高,内蒙古冰雪运动学校有30多名在校或输送的运动员,获得了第十四届全国冬季运动会入场券。

青少年是冰雪运动发展的基石与未来,乘着北京冬奥会成功举办东风,在持续巩固扩大“带动3亿人参与冰雪运动”成果的引领下,我区积极营造“十四冬”浓厚氛围,坚持从抓基础、促普及、补短板、谋共享出发, ■下转第3版

相约十四冬 魅力内蒙古

全国越野滑雪锦标赛暨“十四冬”越野滑雪资格赛开赛

本报乌兰察布12月23日电 (记者 皇甫美鲜 海军)12月23日,2023-2024赛季全国越野滑雪锦标赛暨第十四届全国冬季运动会越野滑雪资格赛公开组男子双追逐(15公里传统技术+15公里自由技术)和女子双追逐(7.5公里传统技术+7.5公里自由技术)比赛在凉城

滑雪场举行。来自全国17个参赛队的110名运动员参加了当天的比赛。

比赛现场,蜿蜒起伏、银装素裹的赛道仿佛一条银色的巨龙盘卧在山腰,景色如画。身穿滑雪服的参赛选手们迎着寒风追我赶,奋力拼搏,他们如行云流水般地展示跳跃、

转弯、下滑等技巧。经过激烈角逐,最终重庆市体育局的王强、西藏自治区体育局次仁占堆、辽宁省冬季运动管理中心的宝林分别获得公开组男子双追逐项目的冠、亚、季军;黑龙江雪上训练中心的李馨、池春雪、陈玲双分别获得公开组女子双追逐项目的冠、亚、季军。

据悉,2023-2024赛季全国越野滑雪锦标赛暨第十四届全国冬季运动会越野滑雪资格赛从12月23日开始延续到12月30日,期间将举行公开组男子双追逐(15公里传统技术+15公里自由技术)、公开组女子双追逐(7.5公里传统技术+7.5公里自由技术)等近20个项目的比赛。



12月22日,滑雪爱好者在呼和浩特市马鬃山滑雪场滑雪。连日来,内蒙古天寒地冻、万物蛰伏,能够驱散冷意,让人们在冬日里“热血沸腾”的非冰雪运动莫属。为了迎接“十四冬”,全区多家滑雪场对基础设施和服务进行了全面升级,本报记者 马建荃 摄

岭上兴安“盟” 冰雪英雄“汇”

第十八届阿尔山冰雪节启幕

本报兴安12月23日电 (记者 高敏娜)12月23日,以“岭上兴安·冰雪英雄‘汇’”为主题的第十八届阿尔山冰雪节开幕式暨2023中蒙俄(阿尔山)国际汽车冰雪挑战赛在阿尔山市森林雪野燃情启幕,以形式多样的冰雪文旅活动为即将到来的第十四届全国冬季运动会营造浓厚氛围。

活动在热情洋溢的歌舞表演中拉开帷幕。冰雪漂移表演、趣味体验活动轮番登场,祖国北疆的童话小城因冰雪而沸腾。本届冰雪节创新推出“1996”项目体系,通过举办1场冰雪节活动开幕式、打造9大空间主题场景、开展9大冰雪嘉年华活动、推出6条冰雪主题线路产品,全方位、全时空、全业态营造

“冰雪+”“+冰雪”的多元体验。近年来,阿尔山冰雪节已然发展成为国际友好交流合作的平台、文旅体跨区域协同的窗口。为庆祝本届冰雪节开幕,蒙古国东方省将50只蒙古羊赠与兴安盟,双方红十字会签订了《2024年人道主义援助项目合作协议》,再续中蒙“羊来茶往”友谊佳话。

据悉,此次冰雪节活动将持续到明年2月。期间,全国各地游客可以在阿尔山解锁多种冰雪玩法,沉浸式体验北国风情。阿尔山也将依托得天独厚的冰雪资源和区域优势,深耕体旅融合,以赛促旅,将“冷资源”变为“热经济”,切实提升冬季旅游市场活力。



多措并举全面推进民族团结进步事业

□本报记者 李存霞

■下转第3版